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Öffentlicher Teil der Niederschrift 
über die öffentliche und nichtöffentliche Sitzung 
des Gemeinderates der Ortsgemeinde Lauschied  

vom 07.01.2025 
 
Sitzungsort: im kleinen Sitzungssaal Gemeindezentrum Lauschied, Meisenheimer Str. 11, 

55568 Lauschied 
 
Beginn der Sitzung: 22:10 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:30 Uhr 

 
 
Anwesend: Anwesend: Es fehlen: 

Vorsitz: 
Marx, Wilhelm 
 
Mitglieder: 
Marx, Sylvia 
Winschermann, Marc 
Schuchmann, Thilo 
Mohr, Kerstin 
Lörsch, Maurizio 
Litz, Guido 
Wahl, Nikolaus 
Rohr, Marina 
Altes, Christian 
Nikodemus, Antonius 
Nikodemus, Timo 
Schappert, Marvin 
 
 
Teilnehmer ohne 
Stimmrecht: 
 

Schriftführung: 
Schneberger, Ralf 
 
 
Verwaltung: 
 
Presse: 
 
Zuhörer/Gäste: 
Frau Kaiser, Firma 
Stadtgespräche 
Kaiserslautern zu TOP 2 
2 Zuhörer 
Presse, Bernd Hey 

 

 

  



Niederschrift Gemeinderat Lauschied 07.01.2025 Seite 2 

 
Tagesordnung: 

- öffentlich - 
 
1. Einwohnerfragestunde 

 
2. Dorferneuerung - Neugestaltung Mehrgenerationenplatz 

Vorstellung der Neugestaltung durch das Planungsbüro Stadtgespräch 
 

3. Glasfaserausbau durch die UGG - Beseitigung von Schäden 
 

4. Mitteilungen des Vorsitzenden und Anfragen der Ratsmitglieder 
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Zur heutigen öffentlichen Sitzung des Gemeinderates der Ortsgemeinde Lauschied 
war mit Schreiben vom 13.12.2024 unter Bekanntgabe der Tagesordnung form- und 
fristgerecht eingeladen worden. Die Veröffentlichung erfolgte im Mitteilungsblatt Nr. 51 
vom 19.12.2024. 
 
Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche bezüglich der Tagesordnung gibt es nicht. 
 
Sodann wird Folgendes beraten und beschlossen: 
 
 
- Öffentlicher Teil - 
 

 
Tagesordnungspunkt 1 
Einwohnerfragestunde  
 
Es liegen keine Anfragen vor.  
   

 
Tagesordnungspunkt 2 
Dorferneuerung - Neugestaltung Mehrgenerationenplatz 
Vorstellung der Neugestaltung durch das Planungsbüro Stadtgespräch  
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt begrüßt der Vorsitzende Frau Kaiser von der Agentur 
Stadtgespräche Kaiserslautern und erteilt Ihr das Wort. 
Frau Kaiser betreut das Thema Dorfentwicklung in Lauschied. Heute wird über das 
erste konkrete Thema bzw. Maßnahme „Erweiterung und Ergänzung des Spielplatzes 
bzw. Mehrgenerationenplatz“ gesprochen. Hierzu hat Frau Kaiser eine Präsentation 
vorbereitet die mittels Beamer vorgestellt wird.  
 
Diese Präsentation wird der Niederschrift als Anlage beigefügt. 
 
Bei der Vorstellung der Planung und Kostenberechnung werden offene Fragen 
besprochen und beantwortet. 
Die bisherige Kostenübersicht beläuft sich auf ca. 203.000 Euro. Hier kommen noch 
die Kosten für den Abriss des Gebäudes Meisenheimer Straße 16 von ca. 35.000 Euro 
hinzu die in den Zuschussantrag einfließen. 
 
Es wird von einer Förderung der Kosten in Höhe von 75 mind. 65 % ausgegangen. 
Ohne die Abrisskosten beträgt dann der Gemeindeanteil zwischen 51.000 und 71.400 
Euro. 
Heute geht es um die Vorstellung des Projektes und weitere Schritte zur 
Antragstellung. 
 
Nach der Vorstellung soll Frau Kaiser Ihre Unterlagen bzw. Kostenberechnung wie 
folgt noch ändern: 

 statt 6 Baume nur 3 Bäume vorsehen 

 statt 2 Wipp Tiere nur 1 vorsehen 

 statt 2 Seniorenbänke nur 1 Bank 

 weiterhin ein Sonnensegel über dem Sandkastenbereich vorsehen 
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Auch das Thema Eigenleistungen und Spenden wurde angesprochen. 
 
Das Gesamtthema soll auf dem vorgestellten Weg weiterverfolgt und realisiert werden. 
 
Der Ortsgemeinderat nimmt von dem Sachverhalt Kenntnis. 
 
 
 
 
Ratsmitglied Timo Nikodemus verlässt die Sitzung um 21 Uhr aufgrund Spätschicht. 
 
 
   

 
Tagesordnungspunkt 3 
Glasfaserausbau durch die UGG - Beseitigung von Schäden 
 
 
Der Vorsitzende hat zu diesem Punkt schon in der letzten Sitzung im Dezember 2024 
informiert. 
Die UGG hat jetzt eine neue Firma, Liteyca die für Ausführungen vor Ort tätig ist. 
 
Heute sollen nochmals 2 Dinge angesprochen werden: 
 

a) Beseitigung der Ablagerungen auf dem Lagerplatz am Sportplatz in Lauschied 
b) Beseitigung Schaden an Beleuchtung bzw. Elektrokabel Bärweiler Straße 

 
Zu a) 
Die Firma wurde aufgefordert Ablagerungen auf dem Lagerplatz (Bauschutt belastet) 
im Winter zu beseitigen. Hier will man bis Ende Januar noch ein Zeitfenster einräumen. 
Der Vorsitzende hat hierzu mit der Verbandsgemeindeverwaltung und Kreisverwaltung 
gesprochen. 
 
Zu b) 
Die Firma Westnetz hat in der Nähe des Wendeplatz in der Bärweiler Straße einen 
Leitungsschaden festgestellt. Die Beschädigung der im Boden liegenden Leitung  ist 
dort wo die UGG/Moncobra die Glasfaserleitung verlegt haben. 
. 
Hierzu wurde die Verwaltung informiert. Es wurde Herr Wolf vom FB 3 angeschrieben. 
Herr Wolf hat an den Kollegen Gebhard verwiesen 
Es wird ausführlich darüber gesprochen wer für die Schadenbeseitigung zuständig ist. 
 
Insgesamt muss die Firma Wenzel (zuständig für Straßenbeleuchtung) dies mit der 
Firma Gehres (Baggerarbeiten) angehen. Es ist jedoch fraglich ob das Geld für die 
Maßnahme von dem voraussichtlichen Verursacher erstattet wird. Egal wie, es muss 
insgesamt eine Lösung gefunden werden. 
 
Wichtig sind hier die Beweissicherung der Maßnahme bzw. der Nachweis des 
Verursacherproblems. Hier sollte auch die Verwaltung, FB 3 der VG eingebunden 
werden. 
Es erfolgt hier eine ausführliche Aussprache. 



Niederschrift Gemeinderat Lauschied 07.01.2025 Seite 5 

 
Danach ist der Ortsgemeinderat der Ansicht die Verwaltung wie folgt zu beauftragen: 
 
Der FB 3 der Verbandsgemeindeverwaltung, wird beauftragt umgehend den von der 
Westnetz festgestellten vermutlichen Schaden der UGG/Moncobra beseitigen zu 
lassen und gegebenenfalls Regressansprüche geltend zu machen.  
Der Ortsgemeinderat ist mit der Vorgehensweise einverstanden. 
 
   

 
Tagesordnungspunkt 4 
Mitteilungen des Vorsitzenden und Anfragen der Ratsmitglieder  
 
4.1 Kirmes 2024 
Der Vorsitzende informiert über die erfolgreiche Kirmes 2024. Nach der vorläufigen 
Gewinnermittlung wird mit einem Ergebnis von ca. 6.900 € gerechnet. 
 
 
4.2 Bundestagswahl am 23.2.25 
Es werden 8 Wahlhelfer benötigt. 
Folgende Personen sind bereit sich einzubringen: 
Morgens: Christian Altes, Timo Nikodemus, Kerstin Mohr, Willi Marx 
Nachmittags: Marc Wischermann, Guido Litz, Toni Nikodemus, Klaus Wahl 
 
 
4.3 Schulungstermin für neue Mandatsträger am 4.2.25 
Es wird eine Veranstaltung des Gemeinde-und Städtebundes durch die Verwaltung im 
großen Sitzungssaal des Rathauses angeboten., Beginn 19 Uhr. Zielgruppe neue 
Mandatsträger. Meldung bitte umgehend an Ortsbürgermeister da Rückmeldung an 
Verwaltung erfolgen muss. 
 
 
4.4 Computer- und IT-Sicherheitskurs in Lauschied 
Der Kurs wird bei genügend teilnehmenden Personen von Januar bis März, immer 
montags von 18.30 Uhr bis 20:00 Uhr im Gemeindezentrum stattfinden. Bisher sind es 
noch zu wenige Teilnehmermeldungen. 
 
 
4.5 Neujahrsempfang am 18.01.2025 ab 19 Uhr 
Es stellt sich die Frage nach einem Neujahrsempfang durch die Ortsgemeinde und 
deren Durchführung. 
Einige Personen sind an diesem Tage verhindert und es wird auch über die 
Organisation gesprochen.  
 
 
4..6 Hallenheizung 
Der Vorsitzende informiert das der Außenfühler des Gebläses von der Fa. Albrecht-
Diehl von Automatik auf Handschaltung umgestellt wurde. Nach 
„Anlaufschwierigkeiten“ funktioniert diese Handeinstellung wie die Automatik und läuft 
auch noch störungsfrei was für den Vorsitzenden unerklärlich ist. Der Fühler für die 
angesaugte Außenluft soll jedoch erneuert werden, da er Temperaturen von über 70 
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Grad Celsius anzeigt, was definitiv falsch ist. Es kann sein, dass nach dem Austausch 
des Fühlers das Gebläse auch wieder bei der Automatikeinstellung funktioniert. 
 
 
4.7 Fußbodenheizung in der Kita 
Kurz vor den Weihnachtsferien wurde dem Vorsitzenden von einer Erzieherin 
mitgeteilt, dass die Fußbodenheizung im Wintergarten zu heiß ist und die 
Fußbodenheizung im Empfangsraum nicht warm wird. Zwischen den Jahren hat der 
Vorsitzende die Fußbodenheizung getestet und kam zum Ergebnis, dass die 
Raumthermostate nicht mehr richtig funktionieren was der Firma Albrecht-Diehl mit 
Mail vom 2.1.25 mitgeteilt wurde. Da die Reparatur noch eine Weile dauern wird, wurde 
das Raumthermostat im Wintergarten auf 16 Grad zurückgestellt und das andere 
Thermostat fast bis zum Anschlag aufgedreht, so dass der Fußboden im Wintergarten 
nicht zu heiß wird und im Empfangsraum der Fußboden nicht ganz kalt ist. Am 6.1.25 
wurde dies den Erzieherinnen erläutert und diese sind mit dem Ergebnis zufrieden. 
 
 
4.8 Gebäude in der Meisenheimer Straße 18 
Das Thema Veräußerung und evtl. Aufnahme in die Liste „Verkäufliche 
Kulturdenkmale“ soll in einer der nächsten Sitzungen auf die Tagesordnung kommen. 
 
 
4.9 Windpark Abtweiler-Lauschied-Raumbach 
Infobrief vom 20.12.2024 an alle Grundstückseigentümer. Gemäß diesem Infobrief 
wird an dem ursprünglichen Zeitplan festgehalten. Die Inbetriebnahme der 
Windenergieanlagen kann danach im Jahr 2028/2029 realisiert werden. 
 
 
4.10 Umrüstung der Straßenbeleuchtung auf LED in der Abtweiler Straße 
Lt. Schreiben der Klimaschutzmanagerin vom 10.12.24 sind die KIPKI-Fördermittel in 
Höhe von 8.925,63 € eingegangen. Auftragsvergabe an Fa. Wenzel erfolgt durch die 
VG. 
 
 
4.11 Gesetzentwurf für das regionale Zukunftsprogramm 
Am 12.12.2024 wurde der Entwurf offiziell beim Landtag eingereicht. Danach wird u.a. 
die Umrüstung auf LED-Beleuchtung an Straßen und öffentlichen Gebäuden finanziell 
gefördert. 
 
 
4.12 Resolution der Stadt Meisenheim wegen Verwaltungsgebäude in 
Meisenheim 
Auch die Stellungnahme des Bürgermeisters, Herrn Engelmann, hat der Vorsitzende 
allen Ratsmitgliedern zur Kenntnisnahme weitergeleitet. 
 
 
4.13 Einführung des $ 2b UStG 
Es gibt eine Fristverlängerung bis zum 31.12.2026. 
Um einen reibungslosen Start zum 1.1.27 vollziehen zu können, sollten die folgenden 
2 Jahre genutzt werden, um die notwenigen organisatorischen Änderungen in die 
Abläufe zu integrieren. 
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Da keine weiteren Mitteilungen und Anfragen vorliegen, schließt der Vorsitzende den 
öffentlichen Teil der Sitzung. 
 
 
 
Der Vorsitzende: Schriftführer: 
  

Wilhelm Marx Ralf Schneberger 
  
 


